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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Thomas Miitze
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 05.07.2018

Sicherung der Gebietsbetreuung in Naturparken und
Biodiversitiatsgebieten

In Naturparken sowie in Biospharenreservaten sind Ge-
bietsbetreuerinnen und -betreuer tatig. Die Gebietsbetreu-
ungsprojekte wurden bis 31.03.2015 mit Férdermitteln vom
Bayerischen Naturschutzfonds sowie von Tragern vor Ort
finanziert.

Nach Informationen des Staatsministeriums fir Umwelt
und Verbraucherschutz lief die Forderung aus dem Natur-
fonds aus und es ist noch nicht geklart, wie die Gebietsbe-
treuungsprojekte weiterhin finanziell aufrechterhalten wer-
den kénnen.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1. Wie hoch sind die Kosten fiir Gebietsbetreuungspro-
jekte (aufgeschlisselt nach Ort, Stellenanzahl und
Jahr) seit der letzten Anfrage gewesen?

2. Ist es geplant, im kommenden Doppelhaushalt
2019/2020 diese Finanzierungsliicke durch zusatzli-
che Mittel des Staatsministeriums flir Umwelt und Ver-
braucherschutz zu schlieRen?

3.  Welche Moglichkeiten sieht die Staatsregierung, die
Finanzierungslicke anderweitig zu schlieRen, und
welche davon halt die Staatsregierung fir opportun?

4. Inwieweit konnen weiterhin Mittel des Naturschutz-
fonds eingesetzt werden?

5. Ist eine lickenlose Beschaftigung der Gebietsbetreue-
rinnen und -betreuer gewahrleistet und ist es geplant,
die vorhandenen Beschéaftigungsverhaltnisse weiter-
zufiihren?

6. Wie sind die im Nachtragshaushalt 2018 beschlos-
senen Mehrausgaben (Kap 12 04, Titelgruppe 72) in
Hohe von 1 Mio. Euro zur Durchfihrung von Land-
schaftspflegemaflnahmen und MaRnahmen der Na-
turparkvereine sowie 0,4 Mio. Euro zur Durchfuhrung
von Projekten durch Naturparkvereine und Land-
schaftspflegeverbande fir die Gebietsbetreuerinnen
und -betreuer geplant (bitte aufgeschlisselt nach Ort
und Stellenanzahl)?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz im Einvernehmen mit dem Bayerischen Natur-
schutzfonds

vom 01.08.2018

1.  Wie hoch sind die Kosten fiir Gebietsbetreuungs-
projekte (aufgeschlisselt nach Ort, Stellenanzahl
und Jahr) seit der letzten Anfrage gewesen?

Anmerkung: Die Beantwortung der letzten Anfrage erfolgte

mit Schreiben vom 16.09.2014, Drs. 17/3071.

Die Forderung der Gebietsbetreuungsprojekte konnte
nach dem Auslaufen der Kofinanzierung aus dem Euro-
paischen Sozialfonds (ESF) im Zeitraum vom 01.04.2015
bis 31.03.2018 allein aus Stiftungsmitteln des Bayerischen
Naturschutzfonds ununterbrochen fortgefiihrt werden. Der
Bayerische Naturschutzfonds erhalt hierfir Zufiihrungen
aus dem Staatshaushalt (Kapitel 12 04 Titel 685 71).

Insgesamt wurden hierfir rund 3,91 Mio. Euro an Zu-
schussen bewilligt. Die Gesamtkosten, Foérdermittel und
Stellenanteile fur die einzelnen Projekte kdnnen der beige-
fugten Anlage entnommen werden. Die tatsachlich angefal-
lenen Kosten kdnnen nicht beziffert werden, da noch einige
abschlielende Verwendungsnachweise ausstehen.

2. Ist es geplant, im kommenden Doppelhaushalt
2019/2020 diese Finanzierungsliicke durch zusatz-
liche Mittel des Staatsministeriums fir Umwelt
und Verbraucherschutz zu schlieBen?

Mit den zusatzlichen Mitteln aus dem Nachtragshaushalt

2018 (Kap. 12 04 Titel 685 71) ist es gelungen, die Fort-

fihrung der laufenden und die Erganzung von 19 weiteren

Gebietsbetreuungen fur 2018-2021 zu bewilligen. Damit

dem Bayerischen Naturschutzfonds dadurch keine Licke

in seiner sonstigen Fordertatigkeit entsteht, ist geplant, die

im Nachtragshaushalt 2018 erhdhte Zuweisung im gleichen

Malf im Doppelhaushalt 2019/2020 fortzuschreiben.

3. Welche Moglichkeiten sieht die Staatsregierung,
die Finanzierungsliicke anderweitig zu schlieBen,
und welche davon hilt die Staatsregierung fiir op-
portun?

Gemal der Antwort auf Frage 2 besteht bis zum 31.03.2021

keine Finanzierungslicke.
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4. Inwieweit kdnnen weiterhin Mittel des Naturschutz-
fonds eingesetzt werden?

Der Bayerische Naturschutzfonds hat bereits zum Ausgleich

der 2015 weggefallenen ESF-Mittel mit der Fortfiihrung bis

31.03.2021 zusatzliche Mittel aus staatlichen Zuweisungen

eingesetzt.

5. Ist eine liickenlose Beschiftigung der Gebietsbe-
treuerinnen und -betreuer gewdhrleistet und ist es
geplant, die vorhandenen Beschiftigungsverhalt-
nisse weiterzufiihren?

Mit der Bewilligung der Zuwendungen ab dem 01.04.2018

konnten alle bereits bestehenden Beschaftigungsverhalt-

nisse bei den Projekttragern lickenlos verlangert werden.

6. Wie sind die im Nachtragshaushalt 2018 beschlos-
senen Mehrausgaben (Kap 12 04, Titelgruppe 72)
in Hohe von 1 Mio. Euro zur Durchfiihrung von
LandschaftspflegemaRnahmen und Mafnahmen
der Naturparkvereine sowie 0,4 Mio. Euro zur
Durchfiihrung von Projekten durch Naturparkver-
eine und Landschaftspflegeverbdnde fiir die Ge-
bietsbetreuerinnen und -betreuer geplant (bitte
aufgeschliisselt nach Ort und Stellenanzahl)?

Die aus Kap. 12 04 Titel 547 72 und Titel 685 72 genannten

1,4 Mio. Euro fur die Durchfiihrung von Landschaftspflege-

malnahmen und Projekten haben mit der Forderung der

Gebietsbetreuung durch den Bayerischen Naturschutzfonds

nichts zu tun
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Anlage
Gebietsbetreuung in Bayern
Kosten und Zuschusse fiir 2015 - 2018
Trager Vorhaben Bezirk i::?::; R R
beantragt forderfahig

BN Biberberater Bayern 1,5 331.814,27 € 317.113,56 € 269.546,53 €
Sanmagerrasenschutzgebiete in

LPV Mittelfranken e.V. Erlangen-Tennenlohe Mfr 1 195.410,00 € 192.060,00 € 163.251,00 €
Altmiihl-/Brombachseegebiet und

LBV e.V. Wiesmet Mfr 0,5 91.928,93 € 89.543,93 € 76.112,34 €
Naturvertraglicher Steinabbau im

Landkreis WUG/EI sudl. Frankenjura Mfr/Obb 0,5 90.000,00 € 90.000,00 € 67.500,00 €

LPV Rott-Inn e.V. Ramsargebiet Unterer Inn Ndb 0,5 109.349,71 £ 103.621,92 € 88.078,63 €
Weltenburger Enge, Unteres

LPV VOF eV, Altmiihl- und Donautal Ndb 1 211.651,73 € 196.656,38 € 167.157,92 €

NP Bayer. Wald e.V. Arber Ndb 0,75 136.820,00 € 136.820,00 € 116.297,00 €

NP Bayer. Wald e.V. llztal Ndb 0,75 156.540,00 € 154.740,00 € 131.529,00 €
Ehemaliger Standortibungsplatz

Stadt Landshut Landshut mit Isarleite : Ndb 0,66 144.500,00 € 122.476,67 € 91,857,50 €
Miindungsgebiet der Isar bei

Landkreis Deggendorf Deggendorf Ndb 0,50 102.000,00 € 99.488,83 € 74.616,62 €
Donauleiten von Passau und

Haus am Strom GmbH Jochenstein Ndb 0,5 92,999,98 € 92.999,98 € 79.049,98 €

LPV Dachau e.V.

LPV Firstenfeldbruck e.V. Ampertal Obb 0,5 100.000,00 € 93.770,00 € 79.704,50 €

Landkreis Traunstein Chiemsee Obb 0,66 111.600,00 € 105.992,79 € 79.494,59 €

Okomodell Achental e.V. Okomodell Achental Obb 0,50 90.000,00 € 90.000,00 € 72.000,00 €

LBV e.V. Ramsargebiet Ammersee Obb 1,23 215.637,77 € 215.637,78 € 172.,510,22 €
Moorgebiete und Isar im Tolzer

LBV e.V, Land Obb 0,5 94.203,48 € 93.203,48 € 74.562,78 €

LBVe.lV. Starnberger See Obb 0,5 94.861,20 € 92.761,20 € 74.208,96 €

LBV e.V. Obere [sar und Karwendel Obb 0,5 96.000,00 € 94.500,00 € 75.600,00 €

ZUK Isar-Loisach-Moore Obb 0,55 102.909,66 € 97.149,18 € 77.719,34 €

Landkreis Miesbach Mangfallgebirge Obb 0,75 186.000,00 € 135.052,50 € 101.289,38 €

LPV Forchheim e.V. Schutzgebiete im Lkr, FO Ofr 0,66 153.400,00 € 143.750,00 € 122.187,50 €

NP Fichtelgebirge e.V. NP Fichtelgebirge Ofr 0,5 95.740,00 € 90.855,50 € 77.227,18 €

Okologische Bildungsstatte

Oberfranken Naturpark Frankenwald Ofr 0,375 82.214,60 € 77.713,87 € 66.056,79 €

LPV Regensburg e.V. Donautal 6stlich von Regensburg Opf 0,5 111.719,33 € 104.498,36 € 88.823,61 €
Schutzgebiete im Amberg- .

LPV Amberg-Suizbach Sulzbacher Land Opf 0,5 109.200,00 € 103.980,00 € 88.383,00€
NP Oberpfalzer Wald und das

NP Oberpfalzer Wald e.V. QOberpfalzer Seenland Opf 0,8 165.300,00 € 157.035,00 € 133.479,75 €

Landkreis Cham Arrach-Lam-Lohberg Opf 0,8 124.500,00 € 124.500,00 € 93.375,00 €

LBV e.V. Allgauer Hochalpen Schw 1,0 . 190.844,08 € 187.321,14 € 159.222,97 €

BN Moore, Tabel und Bodenseeufer Schw 0,5 112.987,74 € 107.488,37 € 91.365,11 €

BN Ostliches Donauried Schw 0,5 99.750,12 € 94.079,11 € 79.967,24 €

Stiftung KulturLandschaft Ginztal Schw 0,5 93.000,00 € 93.000,00 € 79.050,00 €

Lebensraum Lechtal e.V. Lechtal Schw 1 166.260,00 € 159.210,00 € 135.328,50 €

Landkreis Donau-Ries, Rieser

Naturschutzverein, Schutzgem.

Wemdinger Ried Nordlinger Ries Schw 0,9 160.362,26 € 152.681,90 € 129.779,62 €
Trockenstandorte auf

LPV Wiirzburg e.V. Muschelkalk Ufr 0,5 104.130,00 € 99.063,50 € 84.203,98 €

LBV e.V. Agrarlandschaft Mainfranken Ufr 0,5 106.018,35 € 102.768,35 € 87.353,10 €

WildLand Stiftung NSG Lange Rhon Ufr 1 250.225,75 € 218.647,00 € 185.849,95 €
GB fir Grunland im Naturpark

NP Spessart e.V. Spessart Ufr 0,5 90.000,00 € 90.000,00 € 76.500,00 €

Summe Kosten/Zuschuss 4.720.180,30 € | 3.910.239,59 €




